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Для педагогічного колективу середньої загальноосвітньої школи № 20 імені Олександра Стовби міста Дніпродзержинська  патріотичний напрям виховання традиційно є одним із пріоритетних. Реалізація завдань формування свідомого громадянина - патріота України забезпечується насамперед через систему історичної та громадянської освіти, військово - патріотичного виховання, музейної справи, краєзнавчої роботи, соціального проектування тощо.  
           Так, до 70-річниці визволення Дніпропетровщини від фашистських окупантів учні школи взяли активну участь у проекті «Пам’ятники і меморіали». У березні 2013 року в школі почала діяти учнівська група «Пошук», завданням якої було провести пошуково-дослідну роботу щодо меморіалу загиблим у роки війни робітникам азотно-тукового заводу (зараз ПАТ «ДніпроАЗОТ»). У ході діяльності учнів були уточнені прізвища та імена 47 загиблих воїнів, систематизовані  їх біографічні дані, проведена пошукова робота щодо місць їх захоронень (оскільки плити із прізвищами бійців є символічними, і біля самого меморіалу захоронень немає). Крім цього, пошуковці  намагалися знайти рідних загиблих, у тому числі серед учнів школи. Робота почалася із відвідування музею підприємства, матеріали якого дуже допомогли у пошуках і надали змогу юним дослідникам попрацювати з історичними джерелами: фотографіями, листами, повідомленнями, офіційними документами: довідками, посвідченнями тощо. Шукаючи рідних бійців, провели опитування учнів на класних годинах і  на уроках громадянської освіти, використовуючи можливості Інтернет-мережі, надсилали запроси електронною поштою. В результаті проведеної роботи були встановлені місця захоронень деяких воїнів, знайдені та уточнені біографічні дані. Діти були зацікавлені тим, що дізналися, історії та долі земляків вразили та захопили їх. На мітингу біля меморіалу 8 травня учні школи тримали в руках рамки з фотографіями всіх 47 загиблих азотчиків. Плакати з їх світлинами були надані для участі в акції «Батальйон пам’яті», яка відбулася в рамках урочистої ходи до дня Перемоги у місті  Дніпропетровську.  Були знайдені і деякі родичі воїнів, одним із яких виявився учень 8-Б класу Бобков Арсеній. Своєрідним підсумком на даному етапі роботи став проведений у травні круглий стіл, на засідання якого були запрошені представники музеїв міста. В рамках теми: «Формування патріотичних цінностей підростаючого покоління через усвідомлення героїчних сторінок своєї історії» учні школи працювали над проектом: «Моя родина в долі моєї Батьківщини», а саме: підготували доповіді, реферати, презентації  та розповіли про участь своїх прадідів у Великій Вітчизняній війні на бойовому і трудовому фронтах, у  підпільному та партизанському рухах.


Центром дослідницької та екскурсійної роботи є і шкільний музей Бойової Слави. Біля стенду «Учні та вчителі школи – учасники Великої Вітчизняної війни», що містить фотографії земляків, онуки й правнуки багатьох з яких вчаться в нашій школі, постійно проводяться тематичні екскурсії. Влітку були зроблені фотографії залів музею в режимі 3-D, у вересні експозиція була доповнена матеріалами «Битва за Дніпро» та окремою виставкою, присвяченою  випускнику школи 1941 року, учаснику визволення Дніпродзержинська, полковнику медичної служби Віктору Івановичу Трофімову, 90-річний ювілей якого урочисто святкувався у школі 16 вересня.  В рамках проекту «Ювілейна осінь» учні школи привітали і інших 90-річних ювілярів, учасників війни,  що мешкають на мікрорайоні школи: Клешню М.Ю., Симака П.І., Горшкову О.Н. Результатом проведеного в школі поетичного конкурсу стали написані учнями адресні віршовані вітання ветеранам війни – визволителям міста: Лящевському Г.Н., Трофімову В.І., Конних Г.С. Активно проводиться у школі і шефська робота з ветеранами: волонтерський рух, операції «Ветеран живе поруч», «Доброго ранку, ветеран», «Лист ветерану». 

            Постійними гостями школи є дідусі та бабусі випускників і нинішніх  учнів школи: ветерани війни –Матющенко Є.I., Голобородько І. М.  та«діти війни»Сурмач Г.О., Літус І.Л., Фішбейн П.К.

            В рамках Року пам’яті в’язнів – жертв фашизму учні школи Павленко А. та Кретова Р. взяли участь у ІІ Всеукраїнському конкурсі художніх робіт серед учнів старших класів на тему: «Доля дітей у роки ІІ Світової війни в малюнках учнів» та отримали лист - подяку від організаторів - міжнародного фонду «Взаєморозуміння і толерантність». Були взяті та записані на диктофон інтерв’ю і оформлені спогади дітей-в’язнів фашистських концтаборів – наших земляків: мешканки міста Шевченко А.С. та бабусі учениці школи Котляр Т.М.

            З   метою  збереження пам’яті   про  визволення Дніпропетровщини від окупації учні залучаються до участі у районних мітингах, проведення урочистостей до дня партизанської слави, дня ветерану тощо.
            Цікавою формою співробітництва з ветеранськими організаціями є тематичні програми - зустрічі «Діалог поколінь», які щорічно проводяться у школі. Представники районних та міських об’єднань ветеранів війни та праці із задоволенням беруть у них участь ще і тому, що у школі навчаються їх онуки та правнуки, вчилися їх діти, і дехто із них самих. Адже нашу школу, якій виповнилося 77 років, можна назвати школою поколінь мешканців району та місцем, де зберігаються і передаються нащадкам родинні спогади, у тому числі і про вагомий внесок наших земляків – дніпродзержинців у перемогу над фашистськими окупантами.
